

**Протокол № 13**  
заседания диссертационного совета  
**Д 212.038.07** по защите диссертации  
Голиковой Ольги Александровны  
от 7 июня 2018 года

Состав диссертационного совета – 24 человека.

Присутствовали – 17 человек (в том числе по специальности диссертации – 10 человек):  
д. филол. н., проф. Кретов А.А., к. филол. н., доц. Голицына Т.Н., д. филол. н., проф. Бабушкин А.П., д. филол. н., проф. Борискина О.О., д. филол. н., проф. Вахтель Н.М., д. филол. н., проф. Фаустов А.А., д. филол. н., проф. Панкина М.Ф., д. филол. н., проф. Зубкова Л.И., д. филол. н., проф. Кольцова Л.М., д. филол. н., проф. Копров В.Ю., д. филол. н., д. филол. н., проф. Припадчев А.А., д. филол. н., проф. Ковалёв Г.Ф., д. филол. н., проф. Топорова В.М., д. филол. н., проф. Лемяскина Н.А., д. филол. н., проф. Чарыкова О.Н., д. филол. н., проф. Шилихина К.М., д. филол. н., проф. Фененко Н.А.

Отсутствовали – 7 человек (явочный лист прилагается).

Председательствующий: председатель диссертационного совета д. филол. н., проф. Кретов Алексей Александрович.

СЛУШАЛИ: защиту кандидатской диссертации Голиковой Ольги Александровны «Именная классификативность в языке: криптокласс Res Planae» по специальности 10.02.19 – теория языка.

*Вопросы по диссертации задали:* д. филол. н., проф. Шилихина К.М., д. филол. н., проф. Фененко Н.А., д. филол. н., проф. Ковалёв Г.Ф., д. филол. н., проф. Бабушкин А.П., д. филол. н., проф. Вахтель Н.М.

*В дискуссии приняли участие:* д. филол. н., проф. Припадчев А.А., д. филол. н., проф. Копров В.Ю.

ПОСТАНОВИЛИ:

- 1) на основании результатов тайного голосования присудить Голиковой Ольге Александровне ученую степень кандидата филологических наук.  
Результаты голосования: *за* – 15, *против* – 1, *недействительных бюллетеней* – 1 (протокол счетной комиссии прилагается);
- 2) принять заключение диссертационного совета по кандидатской диссертации Голиковой Ольги Александровны.

Стенограмма и заключение диссертационного совета прилагаются.

Председатель  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

7 июня 2018 года



Кретов Алексей Александрович

Голицына Татьяна Николаевна

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.038.07,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 07.06.2018 г. №13

О присуждении Голиковой Ольге Александровне, гражданке РФ, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Именная классификативность в языке: криптокласс Res Planae» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 15 марта 2018 г. (протокол заседания №6) диссертационным советом Д 212.038.07, созданном на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России, 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, приказ Минобрнауки России от 11 апреля 2012 г, № 105/нк.

Соискатель – Голикова Ольга Александровна, 1978 года рождения, работает старшим преподавателем на кафедре русского и иностранных языков гуманитарно-правового факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет», Минобрнауки России.

В 2000 году окончила Воронежский государственный педагогический университет по специальности «Филология».

Диссертация выполнена на кафедре теоретической и прикладной лингвистики факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Борискина Ольга Олеговна, Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», факультет романо-германской филологии, кафедра теоретической и прикладной лингвистики, профессор.

Официальные оппоненты:

Урысон Елена Владимировна, доктор филологических наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН», сектор теоретической семантики, главный научный сотрудник;

Фомина Зинаида Евгеньевна, доктор филологических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет», кафедра иностранных языков, заведующая кафедрой дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (г. Нальчик) в своём положительном заключении, подписанном Муртазовой Зарият Адрахмановной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой английского языка, указала, что исследование Голиковой Ольги Александровны является актуальным, поскольку в работе успешно решена научная задача, имеющая значение для развития теории именной классификативности и методики криптоклассного анализа. Диссертация О. А. Голиковой соответствует требованиям пп. 9,10,11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. Работы посвящены исследованию именной классификативности на примере обоснования, выделения и описания скрытой лексико-грамматической категории криптокласса *Res Planae*.

Вклад автора составляет 79%, общий объём работ – 5,3 п.л.

Наиболее значительные работы:

- 1) *Голикова О.А.* Атрибутивная и предикативная конструкции с английским прилагательным *flat* // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. - 2015. - № 2. - С. 48-51.
- 2) *Голикова О.А.* Скрытая категоризация: к вопросу о классифицирующей функции генитивной конструкции [N1 OF N2] в английском языке // Когнитивные исследования языка. - 2017. № 30. - С. 102-105.
- 3) *Борискина О.О., Голикова О.А.* Именная классификативность и её интерпретация в лингвистической теории // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2017. - № 1. - С.11-16.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

- 1) Е. В. Кашкина, к.филол.н., научного сотрудника ФГБУН ВО «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН» (г. Москва);
- 2) Т.И. Резниковой, к. филол. н., доцента Школы лингвистики ФГН Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», (г. Москва);
- 3) Е. В. Шустровой, д. филол. н, профессора, профессора кафедры английского языка, методики и переводоведения Института иностранных языков ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» (г. Екатеринбург);

Все отзывы положительные, замечания носят дискуссионный или рекомендательный характер. Авторы отметили актуальность темы исследования и новизну полученных результатов.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью, известностью их работ в соответствующей отрасли науки, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что в результате проведенных соискателем исследований:

предложено толкование термина *именная классификативность*;

выделен именной криптокласс «Res Planae»: предложено типологическое обоснование его выделения, выявлены категориальные признаки данной скрытой категории языка;

разработана новая научная идея о соположении понятий *криптокласс* и *топотип*, обогащающая научную концепцию типов именной классификативности;

предложен новый подход к описанию диагностирующих конструкций, классифицирующих существительные английского языка по криптоклассу «Res Planae».

доказана взаимодополняемость теории скрытой категориальности и теории когнитивной семантики в аспекте топологических типов (в толковании Е.В. Рахилиной): совместное использование обеих теорий обеспечивает более полное представление об устройстве языковой системы.

пересмотрена иерархия категориальных признаков, лежащих в основании разработанных на настоящий момент криптоклассов английского языка.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе количественных и корпусных методов.

изучена связь топологического типа (*топотипа*) с именной классификативностью и практикой криптоклассного распределения имен.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что был обновлен действующий электронный лингвистический ресурс, который используется в преподавании, в частности, при формировании компетенций, связанных с новейшими коммуникативными технологиями в курсах практики иностранного языка, а также – в курсах общей лексикологии и семантики, типологии и теории языка.

Оценка достоверности результатов проведенного исследования выявила, что теория построена на известных, проверяемых данных, извлеченных из электронных языковых ресурсов (URL: <http://corpus.byu.edu/>). Использование в качестве эмпирической базы исследования материалов электронных корпусов текстов с высокой репрезентативностью является достаточным условием для обеспечения статистической верифицируемости полученных результатов. Теоретическая база содержит работы предшествующего и современного периодов развития науки исследования, в исследовании адекватно использованы методы и приемы лингвистического анализа языковых данных; научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и убедительно доказаны.

Личный вклад соискателя состоит в:

отборе и анализе практического материала, обработке и интерпретации корпусных данных, формулировании основных положений и выводов;

уточнении и дальнейшем развитии теории именной классификативности;

расширении зоны использования методики криптоклассного анализа;

обновлении лингвистического ресурса COEL (<http://www.rgph.vsu.ru/coel/>) полученными в результате исследования данными;

апробации результатов исследования на 10 международных, всероссийских, региональных конференциях, подготовке 12 статей по выполненной работе.

В диссертации О. А. Голиковой соблюдены требования, установленные Положением о присуждении учёных степеней, которым должна отвечать диссертация на соискание учёной степени кандидата наук. В диссертации О. А. Голиковой отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 07 июня 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить О. А. Голиковой учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17, человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой

диссертации, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 15,  
«против» – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета



*А.А. Кретов*  
Кретов Алексей Александрович

Учёный секретарь  
диссертационного совета

*Т.Н. Голицына*

Голицына Татьяна Николаевна

07 июня 2018 г.